
江苏省仪征中学高二物理寒假作业(三) 

一、单项选择题。 

1．已知一列机械波在一水平绳上匀速传播，则以下说法正确的是(  ) 

A．绳子上任意一点做受迫振动的周期相同 

B．绳子上任意一点在四分之一周期内通过的路程为一个振幅 

C．绳子上相距一个波长的两点振动情况是相反的 

D．绳子上质点随波发生迁移 

2．下列关于波的说法正确的是(  ) 

A．两列波叠加一定会出现稳定的干涉图样 

B．在干涉图样中，振动加强区域的质点，其位移始终保持最大；振动减弱区域的质点，其位移始终保持最

小 

C．只有障碍物或孔的尺寸与波长比较相差不多或比波长小时，波才能发生衍射 

D．当波源远离接收者时，接收者接收到的波的频率比波源频率低 

3．某同学研究绳波的形成，取一条较长的软绳置于水平面上，软绳一端固定，用手握住软绳一端将软绳水

平拉直后，沿水平面垂直软绳方向抖动后，观察到如图所示的甲、乙两个绳波。关于两次形成的绳波，下

列判断正确的是(  ) 

A．甲的振幅比乙的大 

B．甲的周期比乙的大 

C．甲的形成时间比乙早 

D．甲的起振方向与乙相同 

4．如图所示，一列简谐横波向左传播，振幅为 A，某时刻介质中质点 a的位移为
A

2
，经

1

4
周期，质点 a位于

平衡位置的(  ) 

A．上方，且位移大于
A

2
             B．上方，且位移小于

A

2
 

C．下方，且位移大于
A

2
             D．下方，且位移小于

A

2
 

5.如图所示，一列简谐横波向右传播，P、Q两质点平衡位置相距 0.15 m。当 P运动到上方最大位移处时，

Q刚好运动到下方最大位移处，则这列波的波长可能是(  ) 

 

A．0.60 m   B．0.20 m   

C．0.15 m   D．0.10 m 

6．如图是两列周期为 0.2 s、振幅为 5 cm 的同种横波相遇时某一时刻的情况，实线表示波峰，虚线表示波

谷，弧 AB与 CD的间距为 1 m，E为 AC、BD连线的交点。则下列说法正确的是(  ) 

 



A．两列波遇到宽为 3 m 的障碍物，不会发生衍射现象 

B．两列波的波速大小均为 5 m/s 

C．E点为振动减弱点 

D．E点在 1 s 内运动的路程为 2 m  

7．如图甲所示，一列简谐横波沿 x 轴负方向传播，在 t＝0 时刻刚好传到坐标原点，如图乙为介质中某一

质点 M的振动图像。下列说法正确的是(  ) 

A．质点M平衡位置的坐标 xM＝－4 m 

B．质点 M平衡位置的坐标 xM＝12 m 

C．质点 M在 0～7 s 时间内的路程 s＝70 cm 

D．质点M在 0～7 s 时间内的路程 s＝10 cm 

8．如图，一列简谐横波沿 x轴正方向传播，实线为 t＝0 时的波形图，虚线为 t＝0.5 s 时的波形图。已知该

简谐波的周期大于 0.5 s。关于该简谐波，下列说法错误的是(  ) 

A．波速为 6 m/s 

B．频率为 1.5 Hz 

C．t＝1 s 时，平衡位置为 x＝1 m 处的质点位于波峰 

D．t＝2 s 时，平衡位置为 x＝2 m 处的质点经过平衡位置 

9．一列简谐横波在均匀介质中沿直线传播，P、Q是传播方向上相距 10 m 的两个质点。波先传到 P，当波

传到 Q开始计时，P、Q两质点的振动图像如图所示，则(  ) 

A．质点 Q开始振动的方向沿 y轴负方向 

B．该波从 P传到 Q的最短时间为 2 s 

C．该波波长的最大值为 15 m 

D．该波的传播速度可能为
5

4
 m/s 

10．如图所示，图中的实线是一列正弦波在某一时刻的波形曲线，经过 0.5 s，其波形如图中的虚线所示，

该波的周期 T大于 0.5 s，下列说法正确的是(  ) 

 

A．如果这列波往左传播，这列波的周期为 2 s 

B．如果这列波往左传播，这列波的传播速度为 0.36 m/s 

C．如果这列波往右传播，碰到尺寸为 20 cm 的障碍物，不能发生明显衍射现象 

D．如果这列波往右传播，碰到频率为
2

3
 Hz 的简谐横波能够发生干涉现象 

二、填空题。 

11．在利用发波水槽得到水面波形的实验中： 

(1)下图为利用发波水槽得到的水面波形图，a 图样是水面波的________现象，b 图样是水面波的________



现象。 

 

(2)如图所示，用实线表示波峰、虚线表示波谷来描述波的干涉图样，两列波的振幅都为 10 cm，波速和波

长分别为 1 m/s 和 0.2 m，C点为 AB连线的中点。则图示时刻 C点的振动方向________ (选填“向上”或

“向下”)，从图示时刻再经过 0.25 s 时，A点经过的路程为________ cm。 

12．一列沿 x轴传播的简谐横波在 t＝0.07 s 时刻的波的图像如图甲所示，图乙是质点 A的振动图像，由题

可知该波的传播方向沿 x轴________(填“正”或“负”)方向，该波的传播速度为________ m/s，t＝0.07 s

时刻质点 A偏离平衡位置的位移为________ cm，A点的横坐标为 x＝________ m。 

 

三、计算题。 

13．在一个无限大的薄平面弹性介质中建立如图所示的 Ox 轴，现使 O 点垂直介质平面(沿 y 轴方向)做简

谐运动，于是沿 Ox 轴形成简谐波，轴上质点 N 的平衡位置为 x＝5 m，从 O 点开始振动计时，经过 0.5 s

振动传播到质点 M时的波形如图所示，求： 

(1)O点振动后传播到质点 N的时间； 

(2)质点 N开始振动时，O点已通过的路程； 

(3)画出质点 N从 t＝2.5 s 开始计时的振动图像。 

 

 

 

 

 

 

14．一振动片以频率 f做简谐振动时，固定在振动片上的两根细杆同步周期性地触动水面上 a、b两点，两

波源发出的波在水面上形成稳定的干涉图样。c是水面上的一点，a、b、c间的距离均为 l，如图所示。已

知除 c点外，在 ac连线上还有其他振幅最大的点，其中距 c最近的点到 c的距离为
3

8
l。求： 

(1)波的波长； 

(2)波的传播速度大小。 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

15．如图所示，实线和虚线分别为简谐波在 t＝0 和 t＝0.2 s 时的波形图，P点为 x＝4 m 处质点。求： 

(1)若波向 x轴正方向传播，波速大小 v1； 

(2)若质点 P在 0～0.2 s 内运动方向未发生改变，波源的振动周期 T； 

(3)在(2)情况下波的传播速度大小 v2。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

16．有一列简谐横波沿 x轴正方向传播，波源位于原点 O，A、B分别是平衡位置位于 x轴上坐标为 5 m 和

9 m 的两个质点。在 t＝0 时刻波刚好传到 A点，此时波形图如图所示，在 t1＝0.7 s 时刻 A质点刚好第 2 次

出现波峰，求： 

(1)这列波的周期和传播速度的大小； 

(2)从 t＝0 时刻开始计时，B点第 2 次出现波谷的时刻和这段时间内 B点通过的路程。 

 

 

 

 

 



江苏省仪征中学高二物理寒假作业(三)答案解析 

1．A [机械波在绳子上传播时，各个质点做受迫振动的周期相同，故 A 正确；绳子上的质点处于平衡位

置、波峰或波谷时，在四分之一周期内通过的路程才为一个振幅，故 B 错误；绳子上相距一个波长的两点

振动情况是相同的，故 C 错误；绳子上质点并不随波发生迁移，故 D 错误。] 

2．D [只有两列频率相同，相位差恒定的波叠加才会出现稳定的干涉图样，故 A 错误；在干涉图样中，

振动加强区域的质点，只是振幅变大，其位移随时间周期性变化；振动减弱区域的质点，只是振幅变小，

其位移随时间周期性变化，故 B 错误；衍射是波的特有属性，在任何条件下波都会发生衍射，只有障碍物

或孔的尺寸与波长比较相差不多或比波长小时，波才会发生明显的衍射现象，故 C 错误；根据多普勒效应，

当波源远离接收者时，接收者接收到的波的频率比波源频率低，故 D 正确。] 

3．B [由题图可知甲的振幅比乙的小，A 错误；甲、乙两绳波在同一介质中传播，波速相等，甲的波长比

乙的大，根据 v＝
λ

T
，可知甲的周期大于乙的周期，B 正确；乙的形成时间比甲的早，C 错误；甲的起振方

向向下，乙的起振方向向上，D 错误。] 

4．A [由于简谐横波向左传播，经过
1

4
周期后，波形如图中虚线所示， 

 

则可知质点 a位于平衡位置的上方，且位移大于
A

2
，故 A 正确。] 

5．D [由题意可知，P位于波峰时，Q位于波谷，故两点平衡位置间距 0.15 m＝
λ

2
＋nλ(n＝0,1,2，…)，所

以波长 λ＝
0.30

1＋2n
 m(n＝0,1,2，…)，当 n＝0 时，λ＝0.30 m； 

当 n＝1 时，λ＝0.10 m，故选项 D 正确。] 

6．D [衍射现象是一切波所特有的现象，两列波遇到宽为 3 m 的障碍物，会发生衍射现象，A 错误；弧

AB与 CD的间距为 1 m，则这两列波的波长 λ＝2 m，根据波速公式得 v＝
λ

T
＝10 m/s，B 错误；由题图可

知，两列波的波峰能同时到达 E 点，所以该点为振动加强点，C 错误；E 点为振动加强点，其振幅为 10 

cm，则 1 s 内运动的路程为 s＝
1

0.2
×4×0.1 m＝2 m，D 正确。] 

7．A [由题图甲可知，波长 λ＝8 m，由题图乙可知，振动周期 T＝4 s，因此波速 v＝
λ

T
＝2 m/s，由于 t＝

2 s时 M点开始振动，因此质点 M平衡位置的坐标 xM＝－vt＝－4 m，A 正确，B 错误；由于在前 2 s时间

内，M点静止不动，因此在 7 s内的路程 s＝5A＝50 cm，C、D 错误。] 

8．C [根据波形平移的特点可知，速度为 v＝
Δx

t
＝

3

0.5
 m/s＝6 m/s，A 正确，不符合题意；根据波形图可

知，波长为 λ＝4 m，则有 f＝
v
λ
＝

6

4
 Hz＝1.5 Hz，B 正确，不符合题意；该简谐波的周期 T＝

1

f
＝

2

3
 s，t＝0 时

平衡位置为 x＝1 m处的质点位于波峰，经 t＝1 s，即经过 1.5 个周期，平衡位置为 x＝1 m处的质点位于波

谷，C 错误，符合题意；由于 Δt＝2 s＝3T，即再经过 3 个周期，质点仍在原来位置，所以 t＝2 s时，平衡

位置为 x＝2 m 处的质点经过平衡位置，D 正确，不符合题意。] 

9．C [根据 y－t图像的斜率表示速度，知质点 Q的起振方向沿 y轴正方向，故 A 错误；由题可知，简谐

横波的传播方向从 P到 Q，由图可知，周期 T＝6 s，质点 Q的振动图像向左平移 4 s 后与 P的振动图像重



合，意味着 Q比 P振动最少滞后了 4 s，即波从质点 P传到 Q的时间 Δt至少为 4 s，由周期性可知，该波

从 P传到 Q的时间 Δt＝(4＋6n)s (n＝0、1、2、3、…)，即 Δt＝4 s,10 s，16 s，…，不可能为 2 s，故 B 错

误；由 v＝
Δx

Δt
＝

10

6n＋4
 m/s(n＝0、1、2、3、…)可知，该波的传播速度不可能为

5

4
 m/s，由 λ＝vT知当波速

为 2.5 m/s时，波长的最大值为 

15 m，故 C 正确，D 错误。] 

10．A [由题图知，该波的波长 λ＝24 cm，由于该波的周期 T大于 0.5 s，则波在 0.5 s 内传播的距离小于

一个波长。如果波向左传播，由图像得波传播的距离为 Δx＝
1

4
λ＝6 cm＝0.06 m，故波速为 v＝

Δx

Δt
＝

0.06

0.5
 m/s

＝0.12 m/s，T＝
λ

v＝
0.24

0.12
 s＝2 s，选项 A 正确，B 错误；如果波向右传播，由图像得波传播的距离为 Δx′

＝
3

4
λ＝18 cm＝0.18 m，故波速为 v′＝

Δx′
Δt

＝
0.18

0.5
 m/s＝0.36 m/s，周期 T′＝

λ

v′
＝

0.24

0.36
 s＝

2

3
 s，f′＝

1

T′

＝1.5 Hz，只有频率相同的简谐波才能发生干涉现象，选项 D 错误；因该波的波长为 24 cm，如果这列波

往右传播，碰到尺寸为 20 cm 的障碍物，能发生明显衍射现象，选项 C 错误。] 

11．(1)衍射 干涉 (2)向下 100(每空 2 分) 

解析 (1)波绕过障碍物继续传播的现象就是波的衍射现象，故图 a 说明波发生了明显的衍射现象。频率相

同的两列波相遇时，当波程差为波长的整数倍时振动加强，当波程差为半个波长的奇数倍时振动减弱，使

有的地方振动加强，有的地方振动减弱，且加强和减弱的区域交替出现，故图 b 是发生了干涉现象。 

(2) B点处于波谷，A点处于波峰，波由 B向 A传播，此时 C处于平衡位置，经过四分之一周期，波谷传

播到该点，知图示时刻 C点的振动方向向下。 

波的周期 T＝
λ

v＝
0.2

1
 s＝0.2 s，质点在一个周期内振动经过的路程等于 4 倍的振幅，经过 

0.25 s时，A点经过的路程等于 5 倍的振幅，A点是振动加强点，振幅为 20 cm，则 s＝100 cm。 

12．负 100 10 2 9(每空 2 分) 

解析 由质点 A的振动图像可知，质点 A在 t＝0.07 s 时刻速度沿 y 轴负方向，由同侧法可知该波的传播

方向沿 x轴负方向；由题图甲可知该波的波长为 λ＝8 m，由题图乙可知该波的周期为 T＝8×10－2 s，可得

波速为 v＝
λ

T
＝100 m/s 

由题图乙可知质点 A的振动方程为 y＝20sin (25πt－π) cm 

当 t＝0.07 s 时 y＝10 2 cm 

由质点 A的振动方程可知质点 A再次到达平衡位置的时刻为 t＝0.08 s，由于波沿 x轴负方向传播，可知 x

＝8 m 处质点再次到达平衡位置的时刻为 t′＝0.09 s 

时间差为 Δt＝0.01 s 

则波传播的距离 Δx＝v·Δt＝1 m 

可得 A点的横坐标为 8 m＋Δx＝9 m。 

13．(1)2.5 s (2)80 cm (3)见解析图 

解析 (1)由图可知，
λ

2
＝1 m，则波长 λ＝2 m， 

由题分析可知 T＝1 s(1 分) 

波速 v＝
λ

T
＝2 m/s(1 分) 

振动传播到质点 N经历的时间为 

t＝
x

v＝2.5 s(2 分) 



(2)由题图可知，振幅 A＝8 cm，质点 N开始振动时，O点已通过的路程为 s＝
t

T
×4A＝80 cm(3 分) 

(3)振动图像如图所示。(3 分) 

 

14．(1)
1

4
l (2)

1

4
fl 

解析 (1)如图，设距 c点最近的振幅最大的点为 d点，a与 d的距离为 r1，b与 d的距离为 r2，d与 c的距

离为
3

8
l，波长为 λ， 

 

则 r2－r1＝λ①(2 分) 

由几何关系有 r1＝l－
3

8
l＝

5

8
l②(2 分) 

r2
2＝(r1sin 60°)2＋(l－r1cos 60°)2③(2 分) 

联立①②③式并代入题给数据得 λ＝
1

4
l④(1 分) 

(2)波的频率为 f，设波的传播速度为 v，有 v＝fλ⑤(2 分) 

联立④⑤式得 v＝
1

4
fl。(1 分) 

15．(1)(40n＋30)m/s(n＝0,1,2…) (2)0.8 s (3)10 m/s 

解析 (1)由题图可知简谐波的波长 λ＝8 m 

波向 x轴正方向传播，则在 0.2 s 内波传播的距离 

x＝



n＋

3

4
λ(n＝0,1,2…)(2 分) 

由波速公式 v＝
x

t
(2 分) 

解得 v1＝(40n＋30) m/s(n＝0,1,2…)(2 分) 

(2)若质点 P在 0～0.2 s 内运动方向没有发生改变，则 0 时刻时质点 P应向 y轴正方向运动，且 t＝
1

4
T(2 分) 

解得 T＝0.8 s(1 分) 

(3)由波速公式 v＝
λ

T
(2 分) 

解得 v2＝10 m/s。(1 分) 

16．(1)0.4 s 10 m/s (2)0.9 s 50 cm 

解析 (1)A质点开始振动的方向沿 y轴负方向，故第二次出现波峰经历的时间 t1＝1
3

4
T(2 分) 

解得 T＝0.4 s(2 分) 

由题图知 λ＝4 m(2 分) 

所以 v＝
λ

T
＝10 m/s(2 分) 

(2)x＝4 m处的波谷传到 B点的时间为 Δt＝
x

v， 

所以 B点第 2 次出现波谷的时刻为 



t2＝
x

v＋T＝0.9 s(2 分) 

B点通过的路程为 s＝5A＝50 cm。(2 分) 

 


